

# 以青年风采,展现青春之中国

## ——杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者出征仪式侧记

本报记者 沈听雨 姜晓蓉 张梦月



8月24日,杭州亚运会倒计时30天,杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者出征仪式在浙江大学紫金港校区体育馆举行。

本报记者 魏志阳 姚颖康 摄

### 集结,心潮澎湃

“来吧,朋友!”8月24日上午,在杭州亚运会倒计时30天之际,1800名杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者代表的呼声,在浙江大学紫金港校区体育馆内,久久回响。

随着赛会志愿者代表接过志愿者旗帜并用力挥舞,预示着杭州亚运会、亚残运会志愿服务工作全面转向决战冲刺的赛时志愿服务阶段。

出征现场,赛会志愿者对即将走上亚运服务岗位充满信心。大家期待着,能展现出中国青年的最佳风采,也向全世界发出盛情邀约:“我们准备好了!金秋九月,相约亚运。”

### 志愿者的决心。

“距离杭州亚运会开幕还剩最后30天,我们会尽最大努力去了解更多和赛事、场馆等有关的资讯,熟悉自己的志愿服务岗位,做好各项准备工作,这样才能在比赛开始后,面对来自各个国家和地区的客人时,更加游刃有余。”赵宏岩说。

当天,杭州亚运会志愿者主题视频《“亚运时,青荷开”——我们准备好了!》在现场同步播放。视频呈现了杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者的精神风貌,并进行了宣告——如今,杭州亚运会、亚残运会3.76万名赛会志愿者已经集结完毕,将以朝气蓬勃的风貌、热情友好的微笑、专业细致的服务,迎接五湖四海的来宾,讲好中国故事、浙江故事,成为杭州亚运会上美丽的风景线。

### @志愿者期盼

赛会志愿者领队教师叶盛珺:  
他们的热情深深感染了我



图为叶盛珺。

本人供图

我是一名杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者领队教师,主要担任外事礼宾中心OCA/APC(亚奥理事会/亚残奥委员会)大家庭总部饭店志愿者主管。亚运会期间,浙江大学派出775名学生作为OCA大家庭总部饭店运行团队志愿者。今年6月完成配岗之后,志愿者团队陆续开展了场馆培训等,并对接各个领域开展业务方面的相关培训。

亚运会将至,现在志愿者的士气非常旺盛。每次我们在群里发布工作通知和培训信息,大家都会非常积极地响应,这样的热情也深深感染着我。作为一名领队教师,我感到责任重大、使命光荣,志愿者体现出来的热情专业、积极向上的进取奋斗精神,也给予我们领队教

师克服困难、完成各项任务的动力。

大学时我就非常热衷于志愿者活动,正是在一次次的志愿服务、实践历练中,我逐渐积蓄了向上力量。所以我也非常希望能把从志愿服务中获得的经验传递给更多的学生,让他们从中汲取成长的力量。

亚运会期间,我们领队教师团队将做好志愿者的各项保障,包括交通餐饮保障、志愿者考核激励、闲时管理等,结合国庆、中秋等节点开展各类丰富的活动,并与各业务领域协同,确保志愿者顺利完成各项任务。

目前,我们正在紧锣密鼓开展培训,拿出最好的冲刺状态,非常期待能带领青年志愿者在亚运赛时展现当代青年的风采和热情。

(本报记者 张梦月 实习生

刘佳明 整理)

### 准备,全力以赴

大型体育赛事的赛会志愿者,就像一座庞大机器中精密运转的小齿轮。岗位、分工之多,培训时间之长,都表明这不是一项简单轻松的服务工作。

还记得,2021年5月,杭州亚运会赛会志愿者全球招募启动。一时间,志愿者报名热潮涌动。经过全球招募、补充招募,共有31.7万人成功报名。亚运延期后,杭州亚组委志愿者部对原预录用赛会志愿者队伍研判摸底,于2022年11月又进行了补充招募。每一名赛会志愿者都经过严格选拔、培训,服务类别包括竞赛运行服务、礼宾和语言服务、抵离迎送服务、观众服务、后勤保障服务等,赛时将服务90余个

竞赛场馆、独立训练场馆和专项工作团队。

就在出征仪式开始的前几天,为期一个月的杭州亚运会、亚残运会颁奖礼仪、升旗手集中专项培训刚刚结营。来自浙江传媒学院的陈姝宇是本次集训中颁奖礼仪的优秀学员。她说:“训练时,我们要将近5公斤重的托盘,双手托举平行于地面保持20分钟,还要保持笑容,这是个不小的挑战。”刚开始训练时,不到10分钟,陈姝宇就汗流浃背、手臂颤抖,但经过一天天的练习,她和同伴已经能坚持20多分钟。专项培训虽然已经结束,但她们的自我训练还将继续。

除了高校,赛会志愿者还面向社会重点吸纳竞赛、小语种、医疗等专业力量。浙江大学医学院附属第一医院风湿免疫科主治医师、医学

博士梁钧昱经过层层选拔,成为其中一员,他也是本次出征仪式上的接旗手之一。“亚运会期间,我主要负责外宾的医疗保障工作以及医疗事务、公共卫生事务的处理协调工作。”梁钧昱说,“我不是杭州人,但已在杭州生活了5年,时刻能感受到这座城市的美丽和温暖,报名赛会志愿者,是我回馈这座城市的一种方式。”

在赛会志愿者中,领队教师不可或缺。当天,作为赛会志愿者领队教师代表发言的浙江外国语学院团委书记、亚运村人事与志愿者管理中心副主任邱萍表示:“我们算是‘大后方’,除了做好业务指导和组织管理,还要想办法让志愿者用最好的状态去服务。因为整个亚运会服务周期比较长,我们会策划各种各样的志愿文化活动,做好

闲时管理和保障激励,让小青荷们在志愿服务工作的同时也能得到适当放松。”

### 唱响,青春之歌

现场,当宣布杭州亚运会、亚残运会赛会志愿者出征的那一刻,浙江46所高校的旗帜同时挥舞起来。3.76万名赛会志愿者主要来自于这些高校。可以说,随着志愿者的出征,奏响的也是一首青春之歌。

来自埃及的穆斯塔法是浙江工业大学的一名留学生志愿者,在此次仪式上代表留学生志愿者发言。他说:“我在中国出生,对中国有着很深厚的感情。当听说有机会成为亚运会志愿者时,毫不犹豫就报名了。”通过前期的培训和“韵味杭州”赛事的演练,如今他已经做好了准备。“距离杭州亚运会开幕越来越近了,我必将全力以赴,以最饱满的精神状态去对待每一位来宾,让青春力量为亚运增光添彩。”穆斯塔法说。

仪式结束后,记者还与多位来自各高校的赛会志愿者进行了交流,发现他们有的拥有英语专业八级证书,有的考取了手语证书,有的正在学习第二外语,还有的拥有大量志愿服务经验……他们身怀绝技,自信、友善、开朗、乐观,已经迫不及待要向亚洲、向世界展现中国青年的风采。

青年,一直是大型体育赛事赛会志愿者里的主力军。2008年北京奥运会的7万多名志愿者中,70%是年轻人,2022年北京冬奥会的1.9万名赛会志愿者中,35岁以下青年占到94%,在校大学生更是其中的主要力量。在这些赛会中,他们的热情和激情,让世界各地观众看到了充满活力的中国。

杭州亚运会上,这股“青春之风”依然旺盛。当亚运会到来,我们也期待着在赛场内外,能感受到更多志愿青年的青春力量。

### 亚运升旗手卢琪: 守着旗杆见证荣耀时刻



卢琪在升旗手集中培训中。

本人供图

### 场馆志愿者叶雨欣: 这一定是一段难忘经历



叶雨欣(左)作为志愿者正在测试赛中工作。

本人供图

起步、行进、展旗,重复的动作,上万次训练,自从成为了亚运会升旗手的一员,这些动作已经成了我的肌肉记忆。我能明显感觉到自己的皮肤黑了很多,但我觉得这也是荣耀的一种象征。

能得到在亚运会做升旗手的资格,我也是“过五关斩六将”一路闯下来的,最后能被选上,我觉得和自己曾经在武警北京总队天安门广场某支队服役的经历有关。这段时常和国旗相伴的军旅生涯,让我对升旗仪式有发自内心的敬畏,也格外珍惜每一次升旗的机会。

亚运会升旗分为横杆和竖杆,我负责的是竖杆升旗,在室外的情况居多。虽然大部分时间颁奖仪式都是自动升旗,但也有例

如排名出现并列等状况需要我们手动升旗。这个时候,我们就需要精准地在国歌时长内匀速将国旗升起,为此,我学习认识了45个国家的旗帜和国歌,以作万全的准备。

在亚运会期间,我将负责网球、高尔夫两项赛事的颁奖仪式升旗,我们小组的7位升旗手都在紧锣密鼓地做着最后的准备,从体态到起步的脚型,从眼神到展旗的整齐程度,我们已经可以做到默契配合,在亚运赛场上一展升旗的风采。

亚运临近,我也有一个小小的“私心”,希望自己能够亲手升起更多的五星红旗,看到那抹中国红在赛场上飘扬。

(本报记者 刘俏言 整理)

“您好,有什么需要帮忙的吗?”“D区向左走到底就能看到了。”这些志愿者常用的话,我在手机备忘录里记下了双语的版本,时不时就要拿出来读一读、练一练。

亚运会越来越近,我作为杭州滨江体育馆的场馆志愿者,在日常的培训以及熟悉场馆之余,也喜欢趴在观众席的栏杆上想象着自己最喜欢的羽毛球运动员陈雨菲挥舞着球拍的样子,这里即将承办的羽毛球赛事,也是我最关注的比赛。

作为“业余里比较专业的选手”,我曾拿过浙江省大学生羽毛球(甲组)锦标赛女子单打及团体的第一名。我爱打球,也爱看球,那时听说亚运会就在家门口,

(本报记者 刘俏言 整理)

